



科興疫苗獲世衛批准緊急使用

推薦18歲以上人士注射兩劑 歐盟亦啓批准使用審查

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報導)2021年6月1日,科興生物研製的新冠病毒滅活疫苗克爾來福通過了世界衛生組織(WHO)評審,正式列入世界衛生組織緊急使用清單(Emergency Use Listing, EUL)。WHO免疫戰略諮詢專家組(SAGE)推薦科興疫苗用於18歲及以上成年人,採用兩劑注射,間隔時間為2周至4周。科興方面表示,此次通過WHO審評,標誌着新冠疫苗克爾來福在全球40餘個國家和地區獲得認可的基礎上,進一步得到國際衛生機構的認可。歐盟藥品管理局也於近日啓動對科興新冠疫苗的滾動審查程序,這是克爾來福疫苗在獲得歐盟批准使用過程中邁出的第一步。



6月1日,北京科興生產的新冠疫苗從位於大興區的廠區倉庫出庫,即日運往多米尼加共和國。中新社

WHO緊急使用清單程序是為應對突發公共衛生事件,將新產品或未通過預證的產品納入採購範圍的技術審評程序。全球新冠疫情爆發後,WHO修訂了緊急使用程序指南(Emergency Use Listing Procedure),通過EUL評審成為各國COVAX(新冠肺炎疫苗實施計劃)提供疫苗的先決條件。



工作人員在展示一支西林瓶裝新冠滅活疫苗。中新社

世衛:使用收益大於已知風險

據介紹,科興於2020年10月10日正式向WHO提交納入緊急使用清單申請,按照WHO的要求先後提交了臨床研究資料、非臨床研究資料、質量和藥學研究資料等,供其對疫苗安全性、有效性和產品質量進行持續評價。2021年2月,WHO檢查組對科興新冠疫苗生產線進行了現場檢查。2021年4月29日SAGE對科興疫苗進行了系統審查,並對其在人群中的使用得出結論:「整體上,使用科興新冠疫苗的收益大於已知風險,推薦使用。」

此外,歐盟藥品管理局(European Medicines Agency, EMA)也於近日啓動對科興新冠疫苗的滾動審查程序,這是克爾來福疫苗在獲得歐盟批准使用過程中邁出的第一步。

數百批次生產證明質量可靠

科興控股董事長、總裁兼CEO尹衛東表示,首先要感謝巴西、土耳其、印尼、智利等國家的合作夥伴,並對主持和參與疫苗研究的各國機構和研究者及所有志願者表示衷心感謝。「新冠疫情仍在全球持續蔓延,科興期待進一步參與全球疫情防控,充分發揮中國新冠疫苗作為全球公共產品的價值,為全球戰勝疫情作出貢獻。」

據了解,科興新冠疫苗於2020年6月在中國率先獲批緊急使用,2021年2月5日在國內獲批附條件上市。迄今為止,克爾來福疫苗已在全球40多個國家和地區獲批使用,生產質量管理體系先後接受了中國、巴西、印尼、智利、新加坡、沙特阿拉伯等國的藥監部門以及世界衛生組織的檢查,數百批次的規模化生產證明疫苗生產過程可控、質量可靠。

累計向全球供貨量超6億劑

2021年4月1日,克爾來福疫苗原液車間

科興疫苗三期臨床數據

整體有效率:50.7% 防止院率:100%
 防重症率:100% 18-59歲有效率:50.7%
 60歲以上有效率:51.1%

科興疫苗臨床及實戰效用

實戰研究結果

國家	針對人群	整體有效率	防止院率	防重症率	防死亡率
印尼	醫護	未知	96%	未知	98%
智利	一般人群	67%	85%	89%	80%

臨床三期試驗結果

國家	針對人群	整體有效率	防重症率
巴西	治療確診患者的醫療人員	51%	100%
土耳其	醫療人員(10%)及一般人群(90%)	84%	100%
印尼	一般人群	65%	暫無

(三期)建成投產,投產後科興的新冠疫苗年產能超20億劑。截至目前,科興已直接或間接向包括中國在內的全球近40個國家和地區提供新冠疫苗,全球累計供貨量超過6億劑(含半成品)。另據不完全統計,全球已累計接種克爾來福疫苗超4.3億劑。科興疫苗已成為國內供應最多的新冠疫苗,也是出口量和接種量最大的中國新冠疫苗,其安全性和有效性在全球各地陸續得到驗證。科興表示,將繼續推進克爾來福疫苗生產供應和各項研究,保證質量安全,努力滿足全球疫情防控需求,為全球新冠疫苗的可及性和可負擔性作出積極貢獻。

國藥首批供應世衛疫苗下線

香港文匯報訊 綜合中新社及澎湃新聞報導,6月1日,中國生物北京生物製品研究所生產的首批供應世衛組織的「新冠肺炎疫苗實施計劃」(COVAX)新冠疫苗下線,這也是首批供應COVAX的中國新冠疫苗。據介紹,此次下線的新冠疫苗實現了四處換新:一是採用全新全英文的包裝;二是疫苗瓶上有「VVM」標籤,能夠監測環境溫度的變化;三是疫苗外觀、包裝特別印刷國際監管的二維碼;四是應世衛組織要求,補充完善了疫苗的說明書。

中國外交部發言人汪文斌1日在例行記者會上表示,向「新冠疫苗實施計劃」供應的首批疫苗正式下線,正是中方以實際行動踐行疫苗「全球公共產品」承諾的又一重要體現。

粵產疫苗開打年產能2億劑

香港文匯報訊(記者郭若溪)6月1日,由深圳康泰生物製品股份有限公司(以下簡稱康泰生物)自主研發生產的首批新冠滅活疫苗正式供應市民接種使用,總計52萬支,分別在320個疫苗接種點投用。這是廣東省生產的首個獲批緊急使用並啓動接種的新冠滅活疫苗,也是內地獲批緊急使用的第四隻滅活疫苗。

據了解,目前,康泰生物已啓動在馬來西亞、智利等地開展III期臨床試驗相關工作,位於南山區的配套生產車間也已全面投產,設計產能為2億劑/年。在深灣體育中心接種點,逾百名民眾排隊等待接種。已經完成接種的溫先生表示,非常榮幸能成為第一批接種深圳本地自主生產的新冠滅活疫苗的市民,康泰疫苗的上市讓市民多了一種選擇,是一件非常好的事情。

中方倡加快金磚疫苗研發中心建設

香港文匯報訊 據中國外交部網站報導,6月1日,中國國務委員兼外長王毅在貴陽出席金磚國家外長視頻會晤。當前金磚國家合作面臨疫情和百年變局帶來的深刻衝擊,既是挑戰,同時危機中也包含機遇,金磚國家合作機制能體現獨特價值,發揮應有作用。王毅也提議,金磚國家應推進全球團結抗疫,做人類健康的守護者,推進國際和區域聯防聯控及信息共享,統籌當態化防控及應急處置,協調疫情防控及經濟社會發展。

王毅:已供國際社會逾3.5億劑疫苗

王毅指,中國已向國際社會提供了超過3.5億劑疫苗,與某些國家堅持本國優先的做法實際上形成了鮮明對照。他說,中方希望並相信,金磚

國家會繼續堅持疫苗的全球公共產品屬性,堅持公平合理的分配原則,支持世衛組織加快推進新冠疫苗實施計劃,支持世貿組織早日就新冠疫苗知識產權豁免作出決定。

踐行真正多邊主義 共護國際秩序

面對百年未有之大變局,面臨百年未遇的疫情大流行,王毅還提出四點建議:第一,推進全球團結抗疫,做人類健康的守護者。希望金磚國家要加快疫苗研發中心建設,支持本國疫苗企業向其他發展中國家進行技術轉讓,開展合作生產,為全球消除疫苗鴻溝提供新助力。中國倡議設立疫苗合作國際論壇,歡迎金磚國家和企業參加。

第二,踐行真正多邊主義,做國際秩序的維護者。金磚五國要通過協調一致的努力,加強以

聯合國為核心的國際體系,維護以國際法為基礎的國際秩序。第三,助力世界經濟復甦,做全球發展的貢獻者。五國要加強宏觀經濟政策協調,落實好《金磚國家經濟夥伴戰略2025》,努力提升貿易投資自由化便利化水平,推動加快實現2030年可持續發展目標。第四,化解地區衝突對抗,做世界和平的建設者。金磚國家應當踐行共同、綜合、合作、可持續的新安全觀,推動各方政治解決巴以衝突、伊核協議、阿富汗問題、日本福島核電站核污水處置和恐怖主義等國際和地區熱點,通過對話協商化解分歧,並開展更多預防性行動。

會晤發表了《金磚國家關於加強和改革多邊體系的聯合聲明》和《金磚國家外長會晤新聞公報》。

海外學習中文人數超2000萬

香港文匯報訊 綜合記者江鑫嫻及中新網報導:中國教育部6月2日舉行新聞發布會,介紹2020年中國語言文字事業發展狀況和中國語言生活狀況。調查數據顯示,全國範圍內普通話普及率達到80.72%,而全球共有180多個國家和地區開展中文教育,外國正在學習中文的人數超過2,000萬。

全國普通話普及率達80.72%

調查數據顯示,全國範圍內普通話普及率達到80.72%,比2000年的53.06%提高了27.66個百分點,圓滿完成語言文字事業「十三五」發展規劃確定的目標。據介紹,2020年,語言文字工作戰線在中華經典傳承、語言資源科學保護等方面積極探索實踐,開展了大量工作。值得關注的是,中華經典誦讀工程卓有成效,聯合中央廣播電視總台舉辦第五季「中國詩詞大會」,吸引了3.95億觀眾收看,電視節目和融媒體產品全網累計視頻播放、互動和閱讀量超過7.48億。中華思想文化術語傳播工程穩步推進,繼續面向「一帶一路」28個沿線國家和地區開展30個語種的術語系列圖書版權輸出,進一步向全球傳播中華優秀語言文化。



圖為一名南非導遊在接受約翰內斯堡大學孔子學院提供的中文培訓。資料圖片

德法齊聲批竊聽 促美國丹麥交代

香港文匯報訊 綜合報導:美國情報部門上周被丹麥等歐洲媒體揭發,藉着與丹麥國防部的合作關係,竊聽德國總理默克爾等歐洲國家領導人,消息引起歐洲輿論譁然,並施壓要求美國和丹麥交代。

馬克龍:行為不可接受



馬克龍(左)與默克爾(右)表示盟友之間的竊聽行為不可接受。路透社/法新社

國際銳評

丹麥廣播公司近日揭露美國國家安全局通過丹麥情報部門對歐洲多國政要進行監控。又一次,自詡「網絡安全衛士」的美國被撕掉假面具,露出「全球最大網絡黑手」的真面目,連盟友也不放過。

歐洲政要遭美竊聽由來已久。早在2013年,美國前防務承包商僱員斯諾登就通過媒體揭露美國政府廣泛監聽國內外電話及互聯網通信,其中默克爾的手機遭監聽長達十多年。當時默克爾給時任美國總統奧巴馬打電話,指責此舉「嚴重背棄信任」,美方隨後稱將停止對默克爾的間諜活動。但最新竊

聽的海底互聯網電纜,竊聽德國、法國、挪威、瑞典等國家的政界領袖,包括截取文字訊息、電話和網絡搜尋等數據。

挪威瑞典同聲澄清

丹麥的鄰國同樣要求解釋事件,挪威首相索爾貝格指出,美國和丹麥對挪威進行竊聽是毫無理由,將在盟友之間製造不信任,挪威已要求丹麥交出他們所知的所有資訊。瑞典防務部長胡爾斯特則提到,他已聯繫丹麥防務,要求交代丹麥的設備是否曾用於監視瑞典政治人物。

美國竊聽成癖何談國際信譽?

事件表明,美國對歐洲的間諜活動從未停止。「歐洲的真正威脅來自華盛頓」——英國國際關係分析師湯姆·福迪這句警言值得歐洲國家深思。連日來,多個歐洲國家「組團」向美國討說法。但截至目前,它們大西洋彼岸的「親密盟友」仍然一言不發。

你永遠都叫不醒一個裝睡的人——歐洲國家與其憤怒地等美方解釋,不如好好想想,這樣再三背信棄義、背後捅刀子的「盟友」還值不值得繼續交往。歐洲人應當意識到,對於抱持霸權主義的美國政客而言,「美國優先」才是他們奉行的唯一交往原則。歐洲人還應當有這

710萬老黨員獲「光榮在黨50年」紀念章

香港文匯報訊 據新華社報導,6月2日,江西省於都縣、廣東省潮州市湘橋區、新疆生產建設兵團第四十七團、陝西省延川縣文安驛鎮、上海市長寧區虹橋街道等多個地方和單位舉行莊重簡樸的儀式,向健在的截至2021年7月1日黨齡達到50周年、一貫表現良好的黨員頒發「光榮在黨50年」紀念章(下圖,新華社)。

據中國共產黨成立100周年慶祝活動領導小組辦公室有關同志介紹,首次頒發「光榮在黨50年」紀念章,是中國共產黨成立100周年慶祝活動的重要組成部分,頒發工作將一直持續到今年7月1日,全國將有710多萬名老黨員獲頒紀念章。首次頒發後,作為一項經常性工作,一般每年「七一」都將集中頒發一次紀念章。

據悉,「光榮在黨50年」紀念章通徑為50毫米,材質為銅和鋅合金,主色調為紅色和金色。主章由黨徽、五角星、旗幟、豐碑、向日葵、光榮花、光芒等元素構成。

新聞速遞

又到一年高考時,記者2日從有關部門獲悉,今年全國高考報名1,078萬人,再創歷史新高。同時,考場、考務人員數量相應增加。●新華社壹傳媒1日發出公告指,5月31日收到警方國家安全處的信函,確認除非獲得香港保安局局長授予許可外,大股東黎智英不得直接或間接行使其所持有壹傳媒任何股份的投票權。●香港文匯報記者 蔡競文